Е.В. Харламова, канд. экон. наук (ХНАГХ, Харьков) **И.И. Кишенко.** асп. (ХНАГХ, Харьков)

ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ АУДИТА В СИСТЕМЕ КОМПЬЮТЕРНОЙ ОБРАБОТКИ ДАННЫХ

При проведении аудита в системе компьютерной обработки данных (КОД) сохраняются цель и основные подходы к определению методов проведения аудита. Однако КОД влияет на изучение аудитором системы бухгал терского учета и внутреннего контроля. Это вызвано тем, что источниками информации для аудитора выступают документы на машиноч ит аемо м носителе, компьютера нор мативно-справоч ная находится постоянная информация, применяется автоматизированная форма бухгалтерского учета. Работая в среде КОД, аудитор изучает организационную форму обработки данных, форму бухучета и его автоматизированные разделы, применение локального или сетевого варианта обработки данных, обеспечение архивирования и хранения данных. Аудитор оценивает возможности компьютерной системы с точки зрения ее гибкого реагирования на изменения хозяйственного законодательства, формирования управленческой отчетности, проведения аналитических процедур, а также степени квалификации учетного персонала в области информационных технологий. В ходе проведения аудита системы КОД клиента аудитору необходимо осуществить следующие задачи.

Необходимо ознакомиться с организационной формой обработки данных и уровнем автоматизации задач бухгалтерского учета. На малых предприятиях, где обработка данных выполняется одним бухгалтером, программное обеспечение бухгалтерского учета и информационная база сосредоточены на одном компьютере. При численности бухгалтерии более одного человека речь идет о многопользовательских системах, реализующих работу нескольких пользователей с информационной базой учета. Аудитор должен разбираться в основных отличиях этих технологий, так как это влияет на определяемые им процедуры проверки и риск проводимого аудита.

Аудитор должен дать оценку правильности выбора задач автоматизации и высказать мнение о задачах, участках учета, работе подразделений, где применение компьютерной технологии обработки данных даст наибольший эффект. В первую очередь подлежат автоматизации работы наиболее перегруженных подразделений,

которые тормозят работу предприятия. Прежде всего, следует автоматизировать учет и анализ дебиторской задолженности.

В ходе проверки аудитору следует изучить и оценить систему документоо борота организации: порядок формирования, регистрации, хранения, обработк и документов и трансформации первичных документов в систему записей на бух галтерских счетах. Необходимо выяснить места возникновения первичной информации и степень ее сбора и регистрации. Для этого аудитор должен ознакомиться со схемой расположения автоматиз ированных рабочих мест управленческих работников на предприятии.

Аудитор должен дать характеристику способам ввода данных и формированию записей o хозяйственных операциях. Автоматизированная и автом ат ическ ая генерация бухгал терск их записей и проводок на основе типовых операций и электронных форм документов позволяет избежать многих ошибок, которые неизбежны при ручном вводе и формировании проводок. Ошибка также может содержаться в типовой проводке или в электронных формах, которые необходимо проверить. Следует изучить организацию хранения информации о хозяйственных операциях и возможность быстрого получения информации о хозяйственных операциях, документах и вывода ее на печать.

Обязательной аудиторской процедурой является тестирование вводимых данных в систему КОД бухгалтерского учета. Эта процедура предполагает тестирование полноты документов в "бумажном" варианте и тестирование соответствия бумажных документов их электронным копиям, введенным в систему. Отсутствие этого соответствия является сигналом того, что отчетность является недостоверной.

Аудитор должен удостовериться в обеспечении сохранности данных информационной системы, в простоте доступа к данным и ограничении несанкционированного доступа к ним.

Особое внимание уделяется проверке надежности средств внутреннего контроля в среде КОД. Аудитор обязан выявить слабые места контроля систем компьютерного учета: рассмотреть аппаратные и программные средства контроля, организационные мероприятия (архивирование данных, проверка на вирус). Ему необходимо проанализировать способы организации контроля полноты и правильности ввода первичной информации в информационную базу, контроля, обработки и выбора данных, дать оценку их достаточности и эффективности. В многопользовательских сетевых системах объектом внимания должен быть процесс передачи данных. Аудитор должен тщательно проверить правильность алгоритмов расчетов.